

*Андрей Перепелятников*

## **как жил, так и пел**

стихи разных лет

Ульяновск 2018 г

## Краткое предисловие к сборнику

В последние годы мною издано несколько сборников прозаических произведений. Поэтому меня и называют писателем прозаиком. Но какой прозаик не начинал писать со стихов? С юношеских лет этой болезнью болел и я. Писал свои стишки ещё в школьную стенгазету, потом в окружную газету Сибирского военного округа. Некоторые стихи печатал даже в периодике Ульяновска. Рифмую мои мысли в строчки до сегодняшнего дня. Давно кое-что самое – самое собрано было в скромный сборничек.

И вот, по достижении лет преклонных решил издать его мизерным тиражом. Это решение принято исключительно не для широкого читателя, а только для самых ближайших моих родственников и друзей, ежели кто

из НИХ пожелает знать чем я жил и  
что пел.

Автор.

Ещё курсантом военного училища я запретил моим родным посылать мне посылки и денежные переводы. Лейтенантом, в 1961-1962гг я исполнял обязанности начальника караула. В карауле служил паренек из Элисты. Жил он на соседней от нас улице. Наши родные познакомились, стали обмениваться новостями от нас. У родителей солдатика сада не было.

Однажды иду я в караул, а земляк его охраняет. После доклада, он протянул мне «Лесную красавицу». Понял я, что груша из нашего сада. Зашел в свою коморку. Взял блокнот и ...

## Груша

Сибирь давно уже под одеялом белым.  
Давно зима в календаре.  
Мне груша кажется каким-то чудом,  
Как ландыш в ледяном дворце.

Как ты сюда попала, уроженка юга?  
Какие ветры занесли тебя ко мне?  
Трещит мороз, по пояс елям снега,  
А ты лежишь спокойно у меня в руке.

Смотрю я на тебя и вижу:  
Далёкий город в южной стороне,  
Старинный дом с соломенной крышей

И пацанов с Пугачем во главе.

Сады и балки!

Улочки кривые!

Я вырос там, в Элисте городке.

Ковыль седая, степи не обзорные!

Я не забуду отчий край нигде...

.....

Ну что ж, пошли землячка краснобокая,  
Продолжим разговор в тепле.

Спускается над лесом ночь глубокая,  
Мороз уже напоминает о себе.

1961 г.

-1-

В 1964 г к власти в СССР пришел Л. Брежнев. В 1965 году впервые широко отмечался день Победы в ВОВ. Была учреждена юбилейная медаль «20 лет победы над Германией». Заигрывая перед армией, как мы тогда считали, новый генсек повелел награждать медалью всех, кто тогда был в её рядах. Отношение к медали её не заслуживших, было ужасным. С нею бегали по улицам пацаны, мы находили эти медали в мусоре, а некоторые демобилизовавшиеся солдаты, оставляли её в тумбочке.

Минобороны издавало и издавало

приказы и директивы, требуя от командного состава повышать авторитет медали, изменить к ней отношение.

Возмущённый происходившим, я тогда и написал...

### Медаль

Двадцать лет, как над Родиной тихо.  
День Победы двадцатый уже.  
Мы тогда родились только - только,  
А сегодня в строю, при ружье.

Нам медали сегодня вручает  
Седовласый хромой фронтовик.  
Руку каждому нам пожимает,  
Наставляет получше служить.

Только он и достоин награды  
Юбилейной «Двадцать лет».  
Он ведь насмерть стоял в Сталинграде,  
А потом штурмовал Будапешт.

Не я ж, не ты мой современник  
Стояли насмерть под огнём,  
А он, сегодня седовласый,  
Громил врага с моим отцом.

.....

Подумай воин мой ровесник,  
Какой награды достоин ты!  
Медаль носи, как дед твой крестик,  
И сам награду заслужи!

май 1965

В 1965 году в стране, наконец, отмечался  
Юбилей С.Есенина  
Журнал «Огонёк» на своей обложке  
поместил его замечательное цветное  
фото. Я вырезал его и закрепил на стену у  
моей кровати.  
Приехавшая ко мне холостяку на  
Постоянное жительство моя мама,  
Немедленно принялась наводить в моей  
комнате порядок...

С. Есенину

Прости, Сергей. Тебя, кажись, опять не  
поняли.  
Тебе и после смерти не везёт.  
Моя старушка мать, конечно не подумала,  
Хватила твой "патрет" и в печку - что ещё за  
черт!?  
Но я помятый лист бумаги в печурке отыскал.  
И вот...  
опять ты смотришь со стены куда-то  
Своими серыми глазами словно блудный кот.

1965 г.

Жена

*Л.Ф.Перепелятниковой  
(до того дня Саблина).*

Жена, а что это значит?  
И кто таков теперь я?  
Она для меня то самое,  
Жить без чего нельзя.

И нас не женила седая  
Старуха корявым пером.  
Она лишь дала, наставляя,  
Нам в руки о браке листок.

Нас близкими сделала дружба.  
Чистая, как слеза.  
Она сто тысяч раз испытана,  
В разлуке закалена.

03.12.1965 г.в поезде  
на службу после ЗАГса

-3-

*Письмо жене из  
Солнечногорска  
курсы «Выстрел»*

Дед мороз

Я одену костюм новогодний,

Нацеплю бородищу, усы,  
У красавицы ели нарядной  
Поведу хоровод детворы.

Обойду новогодние балы,  
Драгоценности все раздарю,  
По хрустальным звенящим бокалам  
Я вино - волшебство разолью.

А потом, как волшебник из сказки  
На твоём я балу объявлюсь.  
Всё кругом, как стекло заморожу,  
Низко в пояс тебе поклонюсь.

Я раздую свирепую вьюгу,  
Чтоб стонало и выло кругом.  
И под эту весёлую музыку  
Будем в вальсе кружиться с тобой.

Я одену костюм новогодний,  
Нацеплю бородищу, усы.  
Буду вечно я дедом морозом,  
А Снегурочкой будешь... ты.

31.12. 1974 г.

*Сынишке Юре*

Белка

Под окном в ветвях мохнатой ели  
Белочка пушистая живёт.  
Попрошайничала днём орехи,  
А теперь пришла на огонёк.

Села белка на суку и отдыхает.  
Смотрит, не мигая мне в окно.  
Телевизор в комнате работает,  
Смотрит белка мир животных и...  
кино.

31.12. 1974г.

\*

У тёплого южного моря,  
Где бьётся о скалу волна  
В древности Демон Сугдею  
Похитил в обличьи быка.

Так страстно и пылко любили  
Здесь люди во все времена.  
Их страсть и любовь не гасила  
Своею темницей скала.

А как здесь прекрасны долины  
В охране причудливых гор!  
Извилисты в скалах тропинки.  
Здесь только для моря простор.

Я полюбил эти горы,  
Чёрного моря синь.  
Понятно мне стало горе  
Древних любви рабынь.

Судак 1975 г.

-5-

## Время

Минуты, минуты, минуты -  
Точного времени счёт.  
Придумали люди когда - то  
Время взять на учёт.

Порой у нас его много.  
Скучая без дел, сгоряча,  
Времени стрелки пустого  
Мы двинуть хотим на лета.

А то вдруг его не хватает-  
Дел - невпроворот.  
Новый уж день наступает,  
Ушедший - быстро истёк.

Время ушло не напрасно-  
Тугой получился тот день.  
Устал в работе ужасно,  
А след мой сегодня - не тень.

Чтоб не отстать от времени,  
Чтоб на судьбу не роптать,  
Каждое моё мгновение,

Я должен работе отдать.

Минуты, минуты, минуты -  
Придуманный времени счёт.  
Не стрелки в том виноваты,  
Как время наше идёт!

-6-

весна

Весна с зимою борется-  
Не каждый день капель.  
Ох, как лета хочется!  
Сбросить бы шинель.

Уйти бы в поле дальнее,  
В тумане утонуть,  
Встретить утро раннее,  
Под звёздами уснуть.

На тихом плёсе реченьки  
Оставить след в песке.  
Нырнуть в кусты малинушки,  
Снять урожай на пне.

Но это всё не скоро-  
Зима ещё рычит.  
Мы подождём немного  
Время - то летит...

март 1979 г.Томск-7

Первого октября 1985 года в 6.00 я, как всегда, подскочил, словно по тревоге. Но вспомнив, что я в окружном госпитале обследуюсь по поводу увольнения в запас, успокоился.

Одев халат, вышел во дворик. А там...!

Цвела красавица осень. Осень в природе, наступление которой я не заметил заваленный работой. И осенило меня тогда, что осень наступила не только в природе, но и в моей жизни.

Нахлынули думы о предстоящем увольнении. Я быстро вернулся в палату, взял карандаш и...

## Осень

Листья на клёнах вмиг пожелтели.  
Ярким всполохом рябина зажглась.  
Тихая, скучная, без канители  
Осень седая, откуда взялась?

Я не готов, чемодан не укладывал.  
Ночью и днём всё о службе радел.  
За суетой на виски не заглядывал,  
Рвался вперёд, всё как лучше хотел.

И не заметил, как ты присоседилась.  
Властно рукой за плечо обняла.  
Я примирюсь - ни куда тут не денешься.  
Вон и дуба слетает листва.

Только не думай седая, не радуйся.  
Крылья свои я ещё не сложил.  
Что же с того, что со службой расстанусь?  
Я Строй не покину, пока буду жив!

01.10. 1985 г. Самара

\*

Приходит срок и вянет роза.  
Однажды сохнет вечный дуб.  
Я, между прочим, пожил тоже,  
Но не засох как старый сук!

1987 г.

Перестройка, пустые прилавки  
магазинов.  
Проснулся я однажды ранним  
утром, и вспомнил, что дома нет ...  
даже зубной пасты.

\*

Вставай, немывтое Заволжье.  
Иди, клепай богатырей  
Прспектов новых бездорожьем,  
Пред ликом серых этажей.

Иди, крепи свою державу,  
Дерзай рабочий человек.  
Беззубый рот водичкой ржавой  
Пополощи,  
уж пасты нет.

Кругом хулят лихое время -  
Застоя годы своего,  
Строчат по-прежнему решенья,  
Не исполняя ни чего.

весна 1987 г.

## Россия

Спешу, возвращаюсь в Россию.  
Родные места за окном.  
Всё у соседей красиво,  
Строят надёжно, с умом.

А милая сердцу Россия  
Завалена всяким хламяём.  
Улицы все перерыты.  
С убогим и жалким жильём.

И сколько ж ты будешь разбитой,  
Задавленной горем, бедой?  
Богатой, да что - то не сытой,  
Словно под чьей - то пятой.

До коль будет нас заграница  
Учить ремеслу и житью?  
А может пора встрепенуться,  
Да вспомнить про удадь свою?

март 1989 г.

Готовился к юбилею. Пришлось  
постоять в очереди за водкой.  
Ужаснулся увиденным...

### Змея

На широкой и светлой улице  
Суeta рабочего дня.  
Прямо здесь извилась, не прячется  
Из людей живая змея.

Постарели до срока их лица,  
Нет в глазницах живого огня.  
Что не личность стоит, то больница  
Лет на двадцать постарше себя.

Шевелится, движется шустрая,

Наполняется ядом своим,  
Торжествует заветное выстояв,  
Поспешает по судьбам людским.

Она злая сейчас же объявится  
Женским горем, слезой сироты,  
Чья-то мама скорее состарится,  
А кому-то повяжут бинты.

Но назавтра в любую непогодь,  
Снова публика будет стоять.  
По - змеиному станут в очередь,  
Недовольные будут ворчать.

8.12.1989 г.

-8-

Пес

Сильный ветер, порывистый, злобный  
Бьет мне в окна холодным дождем.  
А внизу пес голодный и мокрый  
Слезно воет, кого-то зовёт.

Не скули старый пёс, не жалуйся,  
Позабудь о беспечном житье.  
Тебя кинули,  
ты свободен  
и радуйся,  
Хоть и трудно будет теперь.

Ты привык сытно есть, жить в хоромах,  
На прогулки с хозяйкой ходил,  
С высока ты смотрел на бездомных,  
Дружбу с мелочью не водил.

А теперь не скули, а рычи, царапайся.  
Жисть теперь такова.  
На себя самого надейся,  
У тебя ведь четыре клыка.

1991 г.

-9-

\*

Потемнела, нахмурилась Волга.  
Бьёт о берег тяжелой волной.  
Наших вольностей слушалась долго,  
Берега, заливая водой.

И какие луга затопили!  
Сколько снесено храмов и хат!  
А под водною тёмною толщей  
Наши деды в могилах лежат...

Потемнела, нахмурилась Волга.  
Бьёт о берег зеленой волной.  
Наших глупостей слушалась долго,  
А сама наполнялась бедой...

август 1995 г.

-11-

После увольнения в запас, довелось  
мне несколько лет поработать в одном  
замечательном коллективе советского  
учреждения Заволжья г. Ульяновска в  
школе N 20...

## Волк

### басня

Хитрющий серый волк  
В лесу возглавил садик.  
Имел ли в деле толк,  
Иль был кому-то братик,  
Про это все молчок,  
А волк - начальник.

Собрал совет зверей,  
Издав собранье правил,  
Дубовых пятеро дверей

К норе своей поставил.

Поест, пойдёт поспит.  
Придёт на деток глянет.  
За беспорядок прорычит,  
Укажет или рявкнет.

Да так, что у лисы  
Едва не рвётся сердце,  
Дрожат коленки у козы,  
Звенит стекло в оконце.

Зверюга баловал.  
Нахраписто и смело,  
Никто ведь не мешал  
Вести по волчьи дело.

Но вот пошла молва,  
Возропотали звери.  
Про выходки волка  
Летят по лесу трели.

Хозяин леса Миша  
Про те дела услышал.  
Ворчит, сопит бедняга -  
Ему ж хлопот не надо.  
Но дело не простое -  
Живем при перестрое...

-14-

Он думу думать начал,  
Комиссию назначил.  
И тёти комиссары  
Ходили и писали.

Считали парты, книжки  
Докладывали Мишке:  
Не правду звери говорят  
Они ведь могут и наврать!

И Миша успокоился-  
Всё у меня по совести.

А волк тем временем не спал,  
На всех бумажки собирал,  
Приказы грозные писал:  
-Ежу сдать от конторы ключ-  
Уж больно он колюч.  
-Переместить Енота -  
Не те выводит ноты.  
-Прибавить зайцу груз-  
Не заступился за меня.  
Трус...

Пугливые когда-то звери  
Уж больше не ревели,  
А дружно сбились в кучу,  
Кричат - поднимем бучу.  
Тут миша испугался,  
И с хищником расстался...

.....

Мы не кричим ура.  
Не требуем отмщения,  
Но кое - где пора  
Проветрить помещения.

1990 г.

К вопросу, кому и зачем была нужна  
НВП в школе ...

Один районный комитет  
Издав воинственный декрет.  
Создал из пацанов полки,  
Чтоб землю пятками толкли.

А заодно и подучились,  
Воспитались, закалились.  
А уж когда в строю пойдут  
Да песню разом заорут,  
Нам знамя красное дадут,  
-Передовыми назовут.

Всё было гладко на бумаге,  
Но день пришёл. И вот бедняги  
Сидят детишки в заточенье  
И проклинаят те ученья.

А что же власти, комитет?  
-Их показухе краю нет.  
Они, меж делом, здесь и там  
Уже похвастались верхам.  
И получили одобренье,  
Как от попа благословенье  
И, закусивши удила,  
Вершат по-прежнему дела.

1990 г.

Сколько бед ещё придётся  
Пережить ульяновцам  
Пока счастье повернётся,  
Легче жизнь окажется?

За горами, за долами  
Счастье наше прячется.  
Мы опутаны долгами,  
О проблемах плачемся.

Нам геройский генерал  
Процветанье обещал.  
Суп мой пока жиденский,  
Чиновник - уже сытенький:

-Были скромные отделы,  
Стали департаменты.  
-Были только кабинеты,  
Стали апартаменты.

И плодятся эти черти  
Словно тараканы.  
Потому то наше счастье  
Где - то за горами.

07.03.2002 г.

О.К. Пыльнову посвящается.

Светлый душою с руками хирурга.  
Ты сердцем меня прикрыл от недуга,

Продлил мои годы, семейное счастье  
И маму мою уберёг от печали.

Не верю я в бога,  
Я верю в людей  
Приверженцев долга  
Надёжных парней.

9.04.2004 г.  
палата N 6.

-12-

\*

Над Симбирском свинцовые тучи  
На Венце возмущённых толпа.  
Люди требуют участи лучшей  
Митингуют спокойно пока.

Не согреться у нас, не помыться,  
Бездорожье, разбой, нищета.  
Лишь чиновникам сытно живётся,  
У них власть и вся наша казна.

Одним махом проблемы уладить  
Обещал боевой генерал.  
Мы поверили, что было делать?  
Но опять получился обман.

Ты приди к ним совсем обнищавшим.  
Глянь в глаза, возмущённой толпы.  
Да послушай тебе доверявших -  
В ихних бедах повинен ты.

Ну не вышло, не смог, просчитался,  
Будь героем, достойно уйди.  
Не гордись, повинись, не стесняйся,  
А не то – будешь проклят людьми.

Май 2004 г.

*Светлой памяти  
отца посвящается*

\*

В деревне графа Воронцова  
Нет ни людей, ни русских хат.  
Места домов, жилья бывшего  
Кусты черёмухи хранят.

Здесь в сорок третьем шли сраженья.  
Отсюда враг бежал назад.  
Вон на холме стоит «Катюша»,  
Она дала по фрицам залп.

По этим сопкам маскируясь,  
Войска готовились к боям,  
Чтобы приказу повинуюсь,  
Взять фрица дом,  
здесь его силы измотав.

И где-то здесь солдат России  
Отец лежит в земле сырой.  
Пшеница рядом колосится,

Поёт ему заупокой...

2008 г.

\*

Друзья, А мне уже восьмой десяток.  
Не дряхлость. Тут пока порядок-  
Ещё не сдался я годам,  
Сегодня многим фору дам.

Но долго ль буду вот таким,  
Не старым и не молодым?  
Не знаю, но хочу сказать,  
Что дряхлости меня легко не взять.

Не радуюсь я юбилею.  
Ведь ясно ж, что не молодею.  
И тут не радость, а беда-  
Уходят, ведь, мои года...

10.12.2009 г.

*Моей сестричке  
Лидии Полетаевой*

\*

Завалило сегодня снегами.  
Не проехать с утра, не пройти.  
А меня закидало годами-  
В мою юность уже не войти.

Она кажется здесь, где-то рядом.  
Оглянись, развернись и беги.  
Но,  
    мираж остаётся обманом -  
Не вернуться туда, хоть кричи.

Уж и мама моя на погосте.  
А друзей! Их крестов там не счесть.  
Да и я здесь, практически, гостем -  
Мало дней у меня уже есть.

О дороге своей не жалею.  
И другая судьба не по мне.  
До конца проскакать бы жокеем  
На буланом колхозном коне.

2010 г.

\*\*\*

Моя душа, что речка быстрая,  
Лишь без опасных омутов.  
В неё впадает только чистая,  
Вода с ромашковых лугов.

И у неё есть тоже пристани  
Для светлых душ, родных, друзей,  
Для страждущих, не равнодушных  
И обездоленных людей.

Она способна быть вместилищем  
Высоких чувств, благих идей.  
Такой она придёт и к Богу  
В конце прожитых мною дней.

28.06.2011г.

## пародии

Известное стихотворение Андрея  
Дементьева, чиновники вдруг стали  
использовать, чтобы никто в России  
ничему не возмущался. Стали ни с  
того, ни с сего, гонять его на  
республиканском радио с утра до  
вечера ежедневно.  
Эту пародию поставил я на сайт  
уважаемого поэта автора  
стихотворения, сказавши, что его  
используют.  
Не знаю почему, но успокоительное  
своё словословие чиновники  
прекратили.

Никогда, никогда, ни о чём не жалеете:  
Ни о том, что вы нищи, а жулик богат.

Ни о том, что вас травят как крысу  
торговцы,  
Ни о том, что в суде вы всегда «виноват».

Ни когда, ни когда не возмущайтесь:  
Ни чиновнику хаму, ни министру плуту.  
И спокойным всегда и везде оставайтесь,  
Даже если невмоготу.

Никогда, никогда, ни о чём не жалейте:  
Если даже вас давят без вашей вины.  
Пусть чиновник на том богатеет,  
Но ведь деньги берёт он из вашей сумы...

\*\*\*

Артисты аншлаговцы одно  
время начали рекламировать  
продукты фирмы «Главпродукт».  
Тушенку с водой и сухожилиями и  
посредственного качества сгущёнку.

У аншлаговских ребят  
Глазки фарами горят.  
Как тушоночки поели,  
Сразу оперу запели.

Евдокимов Михаил,  
Тот, что бочку выловил,  
Столько спирту взял на грудь,  
Под тушёнку «Главпродукт».

И «старушка тётя Соня»  
Ходит колесом по сцене.  
«што ж вы скажете?»

И тут поработал Главпродукт».

Я на дачу притащился.  
Раз копнул и ... притомился.  
Съел тушенку «Главпродукт» -  
Заработал словно плуг.

А сгущёночки попил –  
Вмиг частушки сочинил!  
Прославляю «Главпродукт»  
Может приз какой дадут...

## **Сказка**

(про царей и про народ, что беднее всех живёт)

1

В мирном царстве - государстве,  
Жили люди, ждали счастья.  
Сеяли пшеницу в поле,  
Да ловили рыбу в море.  
Знали точные науки,  
Мастерили многи штуки,  
Ткали тонкое сукно,  
Жили ж бедно всё равно.

Правил царством старичок.  
Скуповат был мужичок,  
Рано поутру вставал,  
Всем приказы сам давал.  
Простенько и скромно кушал,  
Умников своих не слушал.  
Вина сладкие любил,  
Дружбу мало с кем водил.  
К верным слугам был «суров»,  
Не держал средь них умов.

Долго правил тот царёк,  
Но всему бывает срок.  
Царство очень бедным стало,  
Подданные голодали.

На богатства того царства  
Позарился враг опасный.  
Наш царёк собрал дружину,  
Думал, разобью вражину.  
Но захватчик был не прост –  
Воевать умел прохвост.  
Войско старого царя  
Враз побил благодаря  
Слугам нашего ж царя.

2

Новый царь, вступивши править,  
И не думал дело ставить.  
Вновь захваченные земли  
Отдал он на разграбленье.

Грабили то царство все:  
Иноземные вояки  
И придворные писаки,  
И заезжие купцы,  
Даже местные глупцы.

И с годами в нашем царстве  
Стало людям жить опасно.  
Голод, холод, нищета,  
Заросли травой поля,  
Вымерла в хлевах скотина

И пришла лиха година.

Слуги нового царя,  
Нахватавшие добра,  
В сундуки его сложили,  
И подальше укатили.  
Даже войско разбежалось,  
Верной стражи не осталось.

Испугался грозный царь  
Понял он - его правленье  
Причинило людям беды.  
И решил он поспешать,  
Жизнь в царстве улучшать,  
Обещать всем калачи,  
Сладку жизнь на печи.

Но никто в его шатёр  
Больше с пикою не пёр.

Снова смута, суета,

Снова выборы царя.

Выбирали, выбирали,  
Да опять промашку дали.

Новый царь хоть из своих,  
Слуг себе набрал чужих.  
Сам на троне не сидит,  
Всё по миру колесит.

Посещает и владенья,  
Обещает обновленья.

Много в царстве изменилось:  
Слуг безмерно наплодилось,  
Повсеместно на углах  
Идолы стоят на пнях.

О богатстве говорилось,  
А на деле разорилось  
Наше царство до конца,  
Под сладки речи усача.

И теперь не то скотина,  
Вымирает и людина.  
Чтобы царство сохранить,  
Начал он людей плодить.

Царство вроде бы и есть,  
Всё на месте, всё как есть,  
Только продано оно  
По соседям уж давно.

А народ уже шумит,  
Не хотим так больше жить!  
Хватит счастья ждать от бога,  
Да от молодца другого!  
Из столицы златоглавой  
Нас не слышит царь заглавный.  
Сколько ж можно бить челом  
О несчастьи своём!?

Видно понял уж народ,  
Почему он так живёт.

\*\*\*

Вот и сказочке конец,  
Всяк читавший молодец.  
Только малость подождите,  
Присказку ещё прочтите:

-Чтоб на троне усидеть,  
Мало верных слуг иметь,  
Надо за народ радеть.